

税在减,“这费那费”太多

人民日报算细账:税负没增加,老百姓负担却加重了

这次个人所得税调整后,工薪阶层收益不少,减税得到了老百姓的欢迎;然而,与之形成对照的是:各种费用名目越来越多,而且收费额度随意,加重了百姓实际负担。

算细账 个人税负并未增

“减税的好处,我感受到了。”家住北京朝阳区的齐女士每月收入7000多元,是居民个人所得税起征点上调的受益者。“我一年能少交1000多元个税,刚好买一份大病保险。北京的生活成本高,过日子得精打细算。”她说。

“国家废除了农业税,收多少粮食都是自己的。今年我家卖粮挣了25000元,国家又补贴我2000多元。此外我卖养鱼苗、树种,国家也不征税。”提起政府的惠农政策,河南农民程云连连叫好。

国家税务总局税科所所长刘佐认为,“做减法”是近年来国家税制改革和收税政策的主基调,普通百姓的税一直在减。

就拿这次个人所得税调整来说,粗略计算,在扣除法定的

“三险一金”和3500元的扣除额以后,月薪4545元以下的工薪收入者不用再就其工薪收入缴纳个人所得税;月薪5000元者每月就其工薪收入缴纳的个税只有10.5元,减负率达93.4%;月薪10000元者减负率也达到了58.8%。据财政部测算,这次个人所得税工薪所得扣除额上调后,全国每年减收个人所得税1000亿元左右。此外,自2006年以来,国家已经两次提高个人所得税工薪所得扣除额,还先后减征、免征对于储蓄存款利息征收的个人所得税。

个人所得税调整的减负效应,近两个月的数据已经显现。财政部公布的数据显示,自9月1日起实施修改后的个人所得税法以来,全国个人所得税收入9月比8月减少33亿元,10月又比9月减少了99亿元,环比下降22%。

“这次个人所得税调整以后,部分高薪者的税负有所增加,但是增加不多。例如:月薪10万元者每月就其工薪收入缴纳的个人所得税大约增加900元,税负上升约3.5%。一般来说,富裕人群有能力也有责任多缴个人所得税,这是调节收入分配的重要措施,也是各国通行的做法。”刘佐说。

无底洞 “费”多不堪其重

“税好算,费难缠。”在北京一家媒体工作的李先生说,车辆购置税只需交一次,买得起汽车的人都不会太计较。但过路费、年审费、牌照费……各种费加起来就太多了。“特别是过路费,高速公路收了这么多年费,为什么修路的贷款总也还不上?真不知道我们交的钱是还了还是路桥公司发福利了?”李先生感觉今年夏天有段时间蔬菜特别贵,他从媒体得知蔬菜运输过程中关卡林立,一路逼高菜价。“像这样流通环节的乱收费推高物价,国家给大家减税的速度再快,也赶不上物价上涨速度啊。”

家住黑龙江绥化市的申丽每月收入2000多元。“我没有税的负担。可我们收入低,又没什么门路,各种乱收费还是逃不掉、吃不消啊。”孩子的教育支出是她心中的大疙瘩,“一人托,每月就得交1400元到2000元,稍好一点的至少还需3万元的‘赞助费’。以后小学初中怎么办?国家已经实行了义务教育免费,可很多中小学还是有‘择校费’、‘课外班’等很多额外收费。不等于国家往咱这个兜装钱,乱收费

又从那兜掏钱吗?”

刘佐认为,收费的问题比较复杂,既有各级政府的行政性收费,也有各类经营者的经营性收费;其中有合法、合理的成分,也有不合法、不合理的成分,应当区别对待。政府收费应当按照健全公共财政体系的要求规范,经营则应当按照市场经济的要求规范。

中央党校校委研究室副主任周天勇撰文指出,2009年,进入预算内的收费罚款收入为8962.2亿元,有统计的预算外收费罚款收入大约为7900亿元,而无统计的预算外收费罚款收入估计在5100亿元左右,共计约为21962亿元,规模巨大,相当于税收的1/3多。目前还有不少事业机构和执法机构在实行不拨款或者差额拨款的管理体制,让拥有执法权的部门自己想办法创收。而这样做的结果,无疑加重了企业和百姓负担。

周天勇认为,清理乱收费,必须对收费项目和规模进行彻底清查,进行费归税、费改税的改革。禁止对一些政府部门的超收奖励和罚款分成体制,改为专门税务机构的收税和财政拨款体制。“有多少钱办多少事、养多少人,不能靠收费和罚款供养机构与人员。政府主动,人大制衡,在清理收费中形成禁止乱收费和乱罚款的机制。”

据《人民日报》

乡政府接待餐 每人每顿15元

来人接客,一律在乡政府机关食堂就餐;每人每顿,无论领导客商,标准只有15元。抽烟不发包烟,喝酒就喝自制桂花泡酒——这是四川仁寿县珠嘉乡推行6年之久的“按标准人”公务接待制度。6年间,除因物价上涨,消费标准提价两次外,其余规矩至今未变。

领导客商一视同仁

“我们推行乡政府招待费‘按标准人’制度,目的是要坚决刹住愈演愈烈的吃喝风。”仁寿县珠嘉乡党委书记彭安全告诉记者,公务接待“按标准人”,是乡政府从2005年开始划定的一道“红线”,2005年—2008年8元,2008年—2010年10元,2011年15元。

接着,彭安全对这条规矩作了补充说明:中午晚上的正餐一律实行规定的统一费用标准;无论上级领导或主管部门,还是友邻单位或客商,一视同仁;陪同就餐人员,只能是相关部门的主要领导,原则上一人;就餐地点通常情况下在乡政府机关食堂。如遇特殊情况要外出就餐,须经党委集体研究决定,否则不予报销。

坚持六年成习惯

“这都是逼出来的制度。”彭安全介绍,2005年5月他来到珠嘉乡任党委书记。上任伊始,“钱”的事让他睡不着觉:乡债务高达600多万元;乡政府应当支付的招待费、乡属部门正常开支等80余万元。他发现,要解决眼前的难题,必须从压缩接待费入手。

“珠嘉乡今年的公务接待费预计12万元左右,可能是全县乡镇中最少的。”彭安全说。据统计,仅公务接待费一项,每年能节省30多万元,节约下来的钱全部用在了还欠账、给五保户等发补贴。据《人民日报》

最“牛”简历 拉开长10米

“牛皮封面,折叠式,长10米!”昨日,武汉工业学院举行校园招聘会,该校艺术与传媒学院大四学生彭照军制作的“雷人”简历,打动3家前来招聘的本地工艺设计公司,该简历被学生冠以最“牛”简历称号。

记者昨日下午在武汉工业学院金银湖校区见到彭照军和他的超长简历。该简历由38张长30厘米、宽12厘米的纸片连接而成,折叠成笔记本模样,可像书本翻页,简便易携带,拉开长达10米。

简历页面包括彭照军的个人求职信息,主体部分展示的是他大学4年以来的素描、水彩画作品,参加平面广告比赛的获奖作品,创作的纸艺插花、皮艺皮具作品,在外实习考察的摄影作品,在武汉婚庆工作室拍摄的婚纱照作品,以及大学4年获得的荣誉证书、获奖证书。

彭照军介绍,简历的外壳是由自己设计的皮套,皮套上装有按钮,材料在汉正街买的,折叠后一眼望去就像一本皮壳笔记本。简历第一页其实还包括个人名片,由于时间匆忙还没准备好,简历只是展示给用人单位看的,因为只有一份,用人单位如对自己有兴趣,会给一张名片以便联系。

彭照军来自山东青岛,从小喜欢手工制作,他说不希望求职时太普通、太落俗套,得用一般人想不到的办法把自己4年的成果和创作能力充分展示出来。于是,花了一周时间整理个人作品,用一个下午打印、一个晚上粘贴完成。

据武汉工业学院招生毕业处相关负责人冯光明介绍,昨日上午招聘会结束后,下午便传来本地3家设计公司的面试通知,其中一家设计公司通知可直接去签约。

用人单位对该简历的评价是,“少见,敢于突破常规,有创意”、“作品和设计能力一目了然”、“求职准备工作做得充分,是个有心人”。据《长江日报》

废机油“翻新”再卖

润滑油,常说的机油,作为汽车发动机运转的必需品,每满5000公里或3个月就须更换,一辆车每年的保养次数在3到8次。车主在换金黄透亮的润滑油时,可曾注意到换下的黑糊糊的废弃机油流向哪里?

经一个月跟踪调查,记者发现,被划为有毒废弃物、严令禁止无资质商户回收处理的废机油,已形成一条巨大的地下交易链。通过黑市“中转”,很多废机油流入北京及周边小炼油厂,被再次提炼成燃料油、“翻新”机油,相当一部分翻新机油,被装入新的名牌包装桶(见右图),新桶装劣油,再流回市场。

据《新京报》



南昌事业单位招聘摆乌龙 800多名考生成绩出错

当地将重新阅卷,追查事故发生原因

近日,网络上流传有考生质疑2011年南昌市卫生事业单位招聘工作人员笔试成绩与实际成绩不符一事,11月21日下午,南昌市召开新闻发布会通报情况,记者从会上了解到,经初步调查,由于试卷光电阅读机出错,导致800余份试卷成绩有误,相关部门将马上组织人员对所有答题卡进行重新阅卷。并由市纪检监察部门牵头,考生代表参与组成事故联合调查小组,追查事故发生原因。

3类题本 题目相同排序不同

会上,据南昌市人力资源和社会保障局副局长伍三根介绍,2011年南昌市卫生事业单位招聘工作人员的笔试工作于11月6日上午顺利完成,所有科目均为标准化命题,由考生采用填涂答题卡的方式答题。为了保证笔试的严密性、科学性和防止作弊

情况的发生,主考方对所有《公共基础知识》科目和《护理专业知识》科目各设置了3个不同类别的题本,其题目相同,但排序不同,考生在考试时其相邻考生的题本类别不同,从而防止了相互抄袭等现象发生。

据了解,笔试工作结束后,主考方进行了阅卷工作,整个阅卷过程在市纪检监察人员的监督下由光电阅读机完成。阅卷工作完成后,笔试成绩结果当即由在场监督的纪检监察人员用U盘拷贝并密封后保存。之后的统计和排名工作均在纪检监察人员的全程监督下完成。11月17日,主考方将笔试入围人员名单和考生的个人笔试成绩在网上进行了公告。

考生质疑 800余份试卷分数出错

伍三根介绍,公告发出后,11月18日,主考方接到了部分

报考护理职位考生通过电话和现场来访,其中一位考生的家属于当天下午现场来访,提出对笔试成绩的质疑,并反映其实际的考试成绩与公布的成绩有很大出入。当天下午,主考方即抽取了该考生的护理专业答题卡用手工阅卷的方式再次比对,发现其公布的成绩与实际成绩有很大出入(公布成绩为27分,实际成绩为68分)。再通过对比其所考场的考生公布成绩与实际成绩,均有较大出入。经查实,800余份报考护理的考生试卷分数有错。

查找原因 阅卷环节出错

为此,主考方意识到了问题的严重性,当晚查找原因,初步发现:出现公布成绩与实际成绩的误差,是在护理专业科目机读过程中标准答案与考生答题卡不一致,即三套试卷有三套标准

答案,机读时在光电阅读机本应设置第二套标准答案,实际却设置了第三套答案,所以导致了成绩的错误。发现此项重大问题上,主考方随即向有关部门进行了报告,并于19日发布了将主动进行核查的重要情况的公告,20日与考生进行了电话沟通,推迟了本应于22日进行的资格复审。

最新进展 重新阅卷 追查原因

“有鉴于此,在这里,我们表示深深的歉意。”伍三根表示,主考方马上组织相关部门和人员对所有答题卡进行重新阅卷,纠正错误;重新阅卷工作采取在纪检监察部门和相关职位的考生监督下以公开的方式进行;由市纪检监察部门牵头,考生代表参与,组成事故联合调查小组,追查事故发生原因,明确责任单位和责任人,并依照相关法律法规、法规追究相关单位和相关责任人的责任。综合